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UDINE. Tradizione e innovazione -
Sapori antichi e nuovi saperi per lo svi-
luppodell’agricolturasostenibileinter-
re d’Europa: un progetto inserito nel
programma di iniziativa comunitaria
Interreg IIIA Italia – Austria 2000–2006
che vede coinvolti otto Comuni friulani
con capofila Coseano e che, fra le varie
iniziativegiàrealizzateeincorsodirea-
lizzazione, ha commissionato all’Uni-
versità di Udine una ricerca relativa ai
consumi alimentari di prodotti biologi-
ci.Ricordiamoche,assieme aCoseano,
Codroipo, Flaibano, Mereto di Tomba,
Rived’Arcano,SanDaniele,SanVitodi
Fagagna e Sedegliano si sono uniti per
dare vita a un percorso a tappe, capace
diapriremoltepliciporte sul territorio,
strettamentecollegatiapartnerdellavi-
cina Carinzia.

Ma torniamo alla ricerca effettuata
daunpooldelDipartimentoEst(Econo-
mia Società e Territorio) dell’Universi-
tà di Udine, i cui risultati saranno pre-
sentatioggialle20.15nellasalaconsilia-
rediCodroipoedomani,stessaora,nel-
la sala consiliare di Rive d’Arcano.

Appartengono, infatti, a questi due
Comunile quaranta famiglie campione
la cui alimentazione per due settimane

è stata minuziosamente analizzata dai
ricercatori. L’indagine è stata condotta
attraversounamolteplicitàdistrumen-
ti,standardenonstandard.Glistrumen-
ti quantitativi (questionario prelimina-
re, diario alimentare e questionario fi-
nale)hannoconsentito laraccoltadi in-
formazioni relative ai consumi alimen-

tari nel loro complesso, nonché opinio-
nieatteggiamentineiconfrontidelpro-
dotto biologico e tipico. Lo strumento
qualitativo (colloqui con le famiglie e
focusgroup)haconsentito invecediap-
profondire argomenti più complessi. I
datiraccoltiattraversoildiarioalimen-
tare mettono in evidenza alcune preci-
setendenze:ilpanebiancoregistrauna
diffusionegeneralizzata;èpresentesul-
le tavole degli intervistati nel 76,2% dei
casi,soprattuttoapranzo.Lapastaèsta-
ta presente nel 43,3% delle giornate in
cui è stato compilato il diario, il consu-
moèsoprattuttoapranzo.Ilrisoharag-
giunto una percentuale di uso del 20%
con variazioni rispetto alle tipologie di
famiglie: (8,3%) per i single, 37% per fa-
miglie con due o più figli.

Minestre e zuppe compaiono nel
22,6% dei giorni considerati. Elevate le
percentuali relative al consumo di car-
ne (77%), quindi almeno una volta al
giorno per sette giorni la settimana. I
salumisonolecarniinassolutopiùpre-
senti sulle tavole delle famiglie, soprat-
tutto a pranzo, seguite da manzo, polla-
me e maiale. Il consumo di pesce rag-
giunge il 30% (nel 15% dei casi si tratta
di fresco, nel 6% di surgelato, il resto è
conservato).

L’olio di oliva: è entrato nella dieta
della quasi totalità delle famiglie che
hannocollaboratoall’indagine;biologi-
co o da agricoltura tradizionale, esso
viene consumato nell’88% dei casi. La
diffusione del latte è paragonabile a
quello del pane (73% dei casi). Ampia
diffusionedelloyogurt(41,4%).Percen-
tuale del 42,7% per il formaggio fresco
indifferentemente consumato a pranzo
o a cena. Il 27% è la percentuale di con-
sumo dei formaggi stagionati.

Leuovaraggiungonoil18%conun’in-
teressante equivalenza tra il consumo
biologico e il non biologico. Le verdure
nelle giornate considerate hanno rag-
giuntoil70%conunapropensioneasce-
gliere di consumare biologico, in certi
casiinunrapportoditreauno.L’acqui-
stodi frutta biologica è ancorato invece
supercentualichearrivanoalmassimo
all’8%.L’acquamineralevieneconsu-
mata quotidianamente da quasi
l’80%deicasiedèpreferitaall’acqua
di rubinetto, scelta in poco meno del
40% dei casi.

Il vino è consumato nel 51% dei
giorni in cui si sono raccolte le infor-
mazioni, mentre il caffè è in assoluto
la bevanda con maggiore frequenza
di assunzione (82%).

Agrisapori in tavola. I dati della ricerca dell’Università di Udine saranno presentati oggi e domani a Codroipo e a Rive d’Arcano, dove 40 famiglie sono state monitorate

Quanti alimenti biologici? Studio in 8 comuni del Medio Friuli

Oltre il 76% mangia il pane soprattutto a pranzo


